

NUEVA IL LICE

Revista Semanal, Organó
de la Sociedad Cultural y
Artística Blanco y Negro

SUSCRIPCIÓN

Elche, un mes. 0'50 ptas.
Resto de España, trimestre. 2'00
Extranjero, trimestre. 2'50

Año IX  Núm. 472
Elche 24 de Julio de 1921

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN

Canalejas, número 45, donde
se dirigirá toda la correspondencia.
No se devuelven los originales.

Dos retiros obreros

Mañana 25 principiará a regir la nueva ley social de los Retiros obreros, elaborada por los beneméritos Institutos de Reformas Sociales y de Previsión.

La nueva ley, de la que se ocupará en un próximo número nuestro distinguido colaborador don Leopoldo González, significa un avance meritísimo y bien orientado de la legislación social española.

Ese es el camino: suavizar la evolución progresiva de la sociedad humana con reformas que vayan evitando penalidades y sufrimientos a las clases proletarias, y templando los antagonismos que originan luchas tan bárbaras como las que se desarrollan hoy, por ejemplo, en la región catalana.

Hay que continuar decididamente por esa senda de las reformas sociales, terminando con esos contrastes inhumanos de que hayan productores que pasan hambre, mientras otros hombres, sin más esfuerzo, van derrochando superfluidades.

Por ahora, vaya nuestro aplauso a los autores de la nueva Ley.

Santapola!

Mientras tomamos una cerveza en las mesitas del patio, en plena calle Canalejas, observamos el tráfico de carruajes que parten para Santapola repletos de gente ansiosa de disfrutar las delicias de la playa. Es el tema de todas las conversaciones:

—La gente se va a Santapola.
Alguien ha soltado la pregunta que estaba en la mente de todos y nadie quería formular:
—¿Vamos a Santapola?

Pretendemos excusarnos alegando ocupaciones intrasferibles, pero nuestros reparos no son admitidos por los compañeros. Uno ha pagado la consumación y, como si esto le diera ciertos derechos sobre nosotros, nos coje por un brazo y dice:
—Vamos a Santapola.

Ya, inútil protestar ni alegar excusas. Casi sin darnos cuenta, nos vemos sentados en el interior del monumental camión de Laustalet. El vehículo tiene ya el motor en marcha y su trepidación ejerce en los excursionistas el poder de la ilusión que les obsesiona.

En seguida el auto se llena de gente. Suena el claxon estridente y áspero como pidiendo vía franca. La convicción de que dejamos desatendidas nuestras obligaciones, de que vamos a faltar al cumplimiento de nuestro deber, nos hace rebelarnos intimamente contra la bondadosa amistad que ha atropellado nuestro albedrío. Pero sería inútil exteriorizar protesta alguna. No hay modo de evadirnos. Menos mal que tenemos, para consolarnos, la agradable compañía de una rubita que nos es conocida. Cambiamos unas frases con la niña y pronto nos curamos de lo que momentos antes diputábamos un atropello. Se desvanecen los escrúpulos con que antes nos recriminara la conciencia y casi nos sentimos inclinados a darle las gracias al iniciador de la expedición.

El armatoste se pone en movimiento. Ya estamos en marcha. ¡Qué calor tan sofocante! Los hombres se pasan el pañuelo por la frente; las mujeres se hacen aire con sus abanicos. Algo nos alcanza del de la simpática vecinita rubia. Al mostrarme nuestra gratitud por el beneficio, entablamos conversación que dura todo el trayecto. Al doblar el empalme y tomar la carretera de Santapola, el aire fresco y agradable del mar orea nuestras frentes y sentimos una sensación de bienestar, que nos parece un anticipo de la placidez que nos espera junto a la playa.



¡Santapola! Son las ocho y media de la noche. Por las calles, e casualmente iluminadas, vemos multitud de caras conocidas; gentes que vemos aquí en

NUEVA ILLICE

Elche todos los demás días del año; esto es como una prolongación de la ciudad de las palmeras. Santapola en estos días pierde su personalidad con la invasión illicitana.

Bajamos del auto y en el casino tomamos un aperitivo. A juzgar por la multitud que nos rodea, parece que no hemos salido de Elche. Banqueros, industriales, comerciantes, toda la aristocracia del dinero y del buen gusto de nuestro pueblo está allí nutridamente representada. Nuestros paisanos han invadido también los cafés, la glorieta, el paseo del muelle... Y más allá, junto al mar, se extiende la línea de barracas en las que viven y confraternizan todas nuestras clases sociales.

Cenamos en «Victoria». Y mientras tanto, un cuarteto de ciegos, con sus instrumentos de cuerda, nos deleitan con la ejecución de variadas y novísimas piezas de música. Pronto llaman la atención de la gastronómica concurrencia, aquellos artistas que amenizan la cena de tan delicada y magistral manera. Un concurrente nos explica: Son los discípulos del maestro Alfosea. ¡Si vierais la obra de Alfosea! En ella no se sabe que apreciar más, si el gran dominio del arte revelado por el maestro, o el caudal de paciencia y amor a estos pobres ciegos puestos a prueba hasta inculcarles el amor al arte y desarrollar en ellos la habilidad necesaria para llegar a componer una banda musical con instrumentos de cuerda. ¡Hay que oírlos! ¡Es una cosa estupenda!

En este momento vibran las últimas notas del hermoso pasodoble «Suspiros de España», y la concurrencia prodiga una ovación atronadora y espontánea que dura largo rato.

¡Bien por los músicos discípulos de Alfosea! ¡Qué lástima no poder oír a esa banda de que nos hablaba nuestro vecino!

Terminó la cena. Tomamos café. Paseamos por el muelle. Encontramos a la rubita del auto y charlamos larga y agradabilísimamente. Nos declara que con su familia pasará la temporada en Santapola. Hasta mediados de agosto. ¡Ay! Y nosotros tenemos que regresar al día siguiente a este Elche de nuestros apuros y fatigas!

Nos retiramos a descansar, pero ¿dónde? En la fonda, imposible. ¿Tendremos que pasar la noche sin cerrar por falta de alojamiento? La Providencia nos depara el encuentro con un amigo prócer, quien, «divinando nuestra preocupación, nos obliga, así, a que aceptemos una cama en su barraca. Por modestia pronunciamos unas excusas, pero tan débiles, que no son tenidas en cuenta por el amable amigo y señor. Y aceptamos...

Serian las dos de la madrugada; en la barraca todas dormían; no así fuera de ella, pues nuestro sueño fué interrumpido por una música tan dulce,

tan grata, que más bien parecía cosa del cielo que de los hombres. ¿Serán las Sirenas, las fabulosas Sirenas de estos mares, que nos habrán venido a obsequiar con una serenata?

Nuestros oídos apreciaban cierta relación de semejanza entre la música que amenizó la cena en la fonda y la que ahora estamos escuchando, pero entre una y otra hallamos la diferencia que va de lo bueno a lo sublime.

Mandolinas, bandurrias y violines debían producir aquella música tan admirable, tan divina, que sonaba tan dulce, tan armónica, que parecía salida de un solo instrumento, de una sola cuerda que encerrara toda la gama de los sonidos y fuera pulsada por las manos divinas de algún genio invisible.

Todos estábamos ya despiertos y escuchando con absoluto recogimiento la inesperada serenata.

Terminó el número, y en nuestra barraca y en las vecinas estalló una ovación atronadora, rotunda. Oímos voces entusiastas de «¡Muy bien, muy bien!» «¡Bravo, bravo!»...

Salimos a la calle y nos encontramos con la afamada banda de ciegos con su director y maestro Sr. Alfosea al frente, que han venido a obsequiar con una serenata al amigo prócer que nos acojió en su magnífica barraca.

¡Qué sorpresa tan agradable y que alegría tan inmensa para el agasajado y para todos los que con él estamos al abrigo de su tienda! Allí paramos el resto de la noche escuchando, embobados, las variadas y exquisitas piezas musicales, magistralmente ejecutadas por la banda de que es creador el infatigable Alfosea.



Hemos regresado a Elche... Las ruinas implacables del manso vivir pueblerino nos han cogido otra vez entre sus engranajes de fastidio y ya no nos soltarán hasta Dios sabe cuando. Pero esta vez nos sentimos fortificados por las notas de oro de «Suspiros de España», que aún vibran gloriosas en nuestros oídos.

PEPE EME

Quien no quiera tener sed
coma galleta «Olibet».

El que padezca de achaques
coma galletas de «Paques».

Del diabético es deber
comer pan gluten de Quer.

Todo esto y «Quina Momo»
lo tiene en casa JEROMO.

Casa Alta. : Frente a la Glorieta

SONETO

Vuelve al paterno hogar, hijo querido,
complace a quien lo bueno te aconseja,
yo perdono tus culpas, pero deja
el sendero fatal que has emprendido.

Vuelve a tu hogar paterno arrepentido,
huye del vicio que del Bien te aleja,
no dejes que en tu seno se haga vieja
la costumbre del mal, que eres perdido.

Si no das a mis ruegos obediencia,
ante la sociedad te harás odioso;
y errante vagará vuestra existencia

hacia su fin, (por cierto desastroso),
sin la tranquilidad en tu conciencia,
sin virtud, sin dinero y sin reposo.

VICENTE ALARCÓN

El Jefe de Estación

Ha sido trasladado a la estación de Sevilla (San Bernardo), el que durante varios años ha desempeñado este cargo en la de los Ferrocarriles Andaluces de esta ciudad, D. Antonio Aguilar Pabón.

Tanto por su reconocida pericia en el cargo, como por la amplitud y bondad de su carácter, el Sr. Aguilar supo conquistarse las simpatías del público illicitano, que le apreciaba y distinguía como no consiguió ninguno de sus antecesores.

Al despedirnos del amigo D. Antonio el jueves por la tarde que partió para su nueva residencia, nos encargó que le despedásemos desde estas columnas de todos aquellos amigos que no lo haya podido hacer personalmente.

Con gusto le complacemos y hacemos fervientes votos por que su estancia en la capital de Andalucía le sea motivo de todo género de prosperidades.

En sustitución del Sr. Aguilar, ha tomado posesión del mismo cargo en esta estación, el Sr. D. Manuel Rodríguez Ariz, respetable y bondadoso señor a quien deseamos le sea grata su permanencia en esta ciudad.

Al saludarle desde estas columnas, igualmente anhelamos verle pronto en posesión de las innumerables simpatías de que aquí gozaba su antecesor.

EL PRÓXIMO DOMINGO, SEGÚN COSTUMBRE ESTABLECIDA DE AÑOS ANTERIORES, NO SE PUBLICARÁ «NUEVA ILLICE».

“Coro Clavé”

Copiamos de «El Mercantil Valenciano»:

«Tenemos noticias de que la Sociedad coral «Coros Clavé» de la ciudad de Elche visitará nuestra ciudad en los días de la próxima Feria, y que se ha ofrecido a la comisión de Banda del Ayuntamiento para tomar parte gratuitamente en los actos que se le designen.

A dicho fin, en el correo de Alicante del día 30 llegarán a esta capital los componentes de dicha entidad artística, acompañados de una representación de aquel municipio.

La Sociedad «Coros Clavé» de Elche es una importante entidad artística de notables méritos y su intervención en los festejos de Feria ha de ser vista con agrado por los valencianos.

Además, los «Coros Clavé» ofrecen su concurso gratuitamente, y este es un rasgo que nos obliga a la gratitud y revela el noble espíritu de solidaridad que existe entre los pueblos de la región valenciana».



Según leemos en el Programa Oficial de las Fiestas de Valencia, los conciertos de la masa coral illicitana se realizarán el sábado 30 y domingo 31, de diez a 12 de la noche, en el paseo de la Glorieta, con asistencia y cooperación de la Banda Municipal.



Llegan hasta nosotros noticias que nos permiten asegurar a nuestros lectores que el Orfeón de «Coro Clavé» ha sido contratado para las próximas fiestas de Hondón de las Nieves y Torreveja.

¡Muy bien por los elementos directores de «Coro Clavé»! ¡Así se elabora por el Arte y por el nombre de Elche!

Últimas publicaciones

José Francé: «La mujer de nadie», 5 ptas.

M. Maryan: «La sortija de ópalo», 4 ptas.

Cánovas y Coutiño: De la vida en los pueblos, 2 p.

Martínez Corbalán: «Caminos...», 2 50 ptas.

Pedro García Valdés: «Melanco'ia», 2 ptas.

A. Martínez Tomás: «Letanías paganas», 2 ptas.

Ricardo León: «La voz de la sangre», 5 ptas.

Basco Ibáñez: «El militarismo mejicano», 4 ptas.

Joaquín Belda: «Tobilleras», 5 ptas.

Rafael Altamira: «Ideario político», 1'50 ptas.

Alfredo Vanni: «La parodia del amor», 4 ptas.

El Caballero Audaz: «Desamor», 5 ptas.

De venta: Librería Agulló

Teléfono 113

SE VENDE

La casa número 1 de la Plaza de Abastos de esta Ciudad.

Darán razón en el Almacén de Mercadería, Calle Canalejas, 17.



BODAS

La pasada semana contrajo matrimonio con la bellísima señorita Teresa Valero, nuestro queridísimo amigo el ilustrado joven don Evaristo Sánchez.

Al felicitar al amigo Evaristo por tan feliz suceso, tanto a él como a su joven y bella esposa, les deseamos prosperidades sin fin en la nueva vida que comienzan.



Ayer, y en la Parroquial del Salvador, contrajeron los indisolubles lazos matrimoniales la simpática Srta. Antonia Bernad Mora con nuestro apreciable y queridísimo amigo, el inteligente Tipógrafo Francisco Agulló Soler.

Los contrayentes fueron apadrinados por la distinguida esposa del acaudalado industrial de esta plaza D. Vicente Sansano y nuestro particular amigo D. José Soler García.

Los novios salieron para Denia, donde pasarán unos días.

Les deseamos una interminable luna de miel y enviamos a sus respectivas familias nuestra más efusiva enhorabuena.



En la mañana de ayer, y en la Iglesia Parroquial del Salvador, se unieron con los sacramentales vínculos del matrimonio la bella Srta. María Fuentes Navarro y nuestro apreciado y buen amigo Gaspar Quiles Pascual.

Fueron apadrinados por la respetable Sra. Doña Vicenta Navarro y nuestro distinguido amigo el industrial D. Francisco Sánchez Fuentes.

Deseamos a la novel pareja felicidades sin término.



Serrin de madera, para cocinas, a diez céntimos kilo, se vende por sacos en la Plaza de Anselmo Clavé, núm 8 — Se sirve a domicilio.

Lista de objetos regalados

para la Tómbola de la Junta de Señoras de la Cruz Roja.

Sras. Torres hermanos, Una galletera.

D.^a Juana Navarro de Serrano, Un centro de cristal y plata.

D. Cesar Buyolo, Un delantal.

D.^a Felipa Salinas de Ruiz, 6 docenas abanicos.

Srta. Angela del Campo Latorre, Una pitillera de plata.

Se admiten donativos en casa de D.^a María Quesada, Carmen, núm 4



LA LOTERÍA

En el sorteo de la Lotería Nacional celebrado en Madrid el viernes último, salió agraciado con el segundo premio — 70.000 pesetas — el número 1251, expendido en Elche, en la acreditada administración de nuestro buen amigo D. José Campello.

Hemos procurado informarnos de quienes poseían el afortunado billete, y resulta que en Elche apenas si han quedado tres décimos, expendidos por el vendedor Lorenzo Martínez, conocido por *Serrano*. Los restantes han emigrado, cinco para Crevillente, para el vendedor Bautista Quesada, uno para D. José Ortiz, de Almoradí, y uno para D. Tomás Antón Baile, administrador de Consumos de Santapola.

Nuestra enhorabuena a los afortunados jugadores.



DE LA CARTERA

En la noche del Domingo último y en la carretera, en lugar cercano a Santapola, tuvo la desgracia de caer de la motocicleta que montaba el joven Diego Ripoll, hijo del industrial de esta plaza D. Antonio Ripoll, causándose graves heridas en el rostro.

Le deseamos un rápido restablecimiento.

Por don Juan Senabre González y su distinguida esposa, y para su hijo don Juan Senabre Cister, ilustrado ingeniero del Catastro, ha sido pedida la mano de la bella y distinguida señorita Elvira Selva Brotóns, hija del banquero de esta ciudad y respetado amigo D. José Selva Javaloyés.

La boda se efectuará en breve.

CULTOS EVANGÉLICOS en la calle Obispo Tormo núm. 18:

Para hoy domingo, a las once, Escuela Dominical para niños y niñas, Tema «Nacimiento de Jesús.» A las 6 de la tarde, culto, predicándose «Jesús y la Samaritana.»

Para el jueves próximo a las 9 de la noche predicación sobre «El Hijo pródigo», maravillosa parábola de Cristo.

La entrada es pública.

NUEVA ILLICE

Colección Illice

NOVELA, TEATRO, POESIA, ETC.

Publicará un tomito de cincuenta páginas cada mes, al precio de SETENTA céntimos ejemplar.

Suscripción anual: SEIS pesetas.

El primer tomo de la Colección, correspondiente al próximo mes de Julio, será: «Juegos Florales de 1920.—Poesías premiadas».

LISTA DE SUSCRIPTORES

Número 151, D. Antonio Castell Cerezuola (Monóvar); 152, Aristides Botella; 153, Lorenz Fenoll Serrano; 154, Antonio Antón Mateu (Guardamar); 155, Bernabé del Campo; 156, Ramón Chilar; 157, Francisco Torregrosa Parreño (Gerona); 158, Manuel Torregrosa Ruiz (Castalla); 159, Antonio Díez Brotóns (Málaga). (Continuará)

Para suscripciones: Librería Agulló, Canalejas, 5 o Redacción de NUEVA ILLICE.



Se halla ya terminado el primer folleto de la «Colección Illice», que tiene sesenta páginas en 8° y cubierta.

Publica diez hermosas poesías premiadas en los Juegos Florales, correspondientes a los premios de S. M. el Rey, Sociedades Artísticas, Tiro de Pichón, D. Alfonso de Rojas, D. Antonio Rodríguez y don Fulgencio Gómez Carrión.

Para el número correspondiente a Agosto se prepara el trabajo «¿Qué debería hacerse para engrandecer la Festa d' Agost?» del Pbro. D. José Guillén, y otro notable estudio sobre la Festa, desconocido en España.

Tipografía de José Agulló Sánchez. — ELCHE

Garage del Puente

Piezas y accesorios para Autos, Motos y Bicycletas — Gasolina, aceites y grasas de la casa Vacuum Oil Company S. A. E.

Cubiertas y cámaras de varias clases y marcas, para Autos Motos y Bicycletas Estock Dunlop.

Bicycletas nuevas alemanas con piñón libre freno contra pedal y delantero, guardabarros, cartera, bomba de metal al cuadro, timbre y cubiertas a botones; bien esmaltada y niquelada a pesetas 325.

Bicycleta forma inglesa de la casa Sanromá, con frenos de varillas y guardabarros a 400 ptas.

Timbres y Bocinas Claxón de varias clases.

Sillines, manillares, bombas, carteras, radios, porta equipajes y faroles acetalenos.

Lámparas eléctricas de bolsillo, pilas secas y líquidas y otros muchos artículos de sport encontraréis en el

Garage Bajada del Puente, 17, ELCHE

TUPINAMBA

CAFÉ ECONOMICO

Plaza de Abastos número 8

ELCHE

Máquinas para coser suelas para Alpargatas, con trenzas de yute con alma



Las únicas prácticas

MARTIN ARRILLAGA
Elgoibar (Guipuzcoa)

Nuevo Taller de Sastrería

— DE —

Buyolo y Bernal

Esmerada confección de toda clase de prendas para vestir tanto de caballero como de señora.

Frontitud, elegancia, esmero y economía.

PRECIOS.—Confección y forros de traje para caballero desde 40 ptas. en adelante Calle del Salvador, núm. 22. — ELCHE.

Las pastillas Pectorales Balsámicas del Doctor SOLER, quitan la tos por rebelde que sea. De venta en todas las farmacias y droguerías.

NUEVA ILICE

BANCO DE CARTAGENA

Capital ptas. 20.000.000 :- Fondo de reserva ptas. 1.700.000

Presidente: Excmo. Sr. Marqués de Villamejor :- Casa central en Madrid

SUCURSALES: Cartagena, Murcia, Sevilla, Alicante, Huelva, Cádiz, Melilla, Lorca, La Unión, Aguilas, Orihuela, Cieza, Mazarrón, Caravaca, Hellin, Elche, Yecla y Totana

Este Banco está afiliado con la Banque Belge pour L'Etranger (filial de la Société Générale de Belgique) que tiene su casa central en Bruselas y Sucursales en Londres, Paris, New York, Bucarest, Colonia, El Cairo, Alejandria, Tanta, (Egipto), Shanghai, Tientsin, Pekin (China).

Efectúa toda clase de operaciones de Banca y admite fondos en cuentas corrientes de depósito con interés, abonando del 2 al 4 por 100 según los plazos. Emite Bonos a vencimiento fijo (uno o dos años) con cupones trimestrales, devengando intereses al 4 y medio y 5 por 100 anual.

En Caja de Ahorros abona intereses del 3 y medio por 100 anual.

Banco Hispano Americano

Capital: 100.000.000 de ptas. Casa Central: MADRID

SUCURSALES: Albacete, Alcoy, Alicante, Antequera, Badajoz, Barcelona, Bilbao, Cabra, Cáceres, Cádiz, Calatayud, Cartagena, Castellón de la Plana, Córdoba, Coruña, Ejea de los Caballeros, Figueras, Granada, Huelva, Huesca, Jén, Játiva, Jerez de la Frontera, Las Palmas, Linares, Logroño, Mahón, Málaga, Mérida, Murcia, Olot, Palma de Mallorca, Pamplona, Ronda, Sabadell, Salamanca, Santander, Santa Cruz de Tenerife, Sevilla, Soria, Tarrasa, Tudela, Valdepeñas, Valencia, Valladolid, Vigo, Villafranca del Panadés y Zaragoza.

Realiza toda clase de operaciones de Banca y Bolsa, emite giros sobre todas las plazas del mundo, abre cuentas de moneda extranjera a tipos de interés convencionales, etc.

Sucursal de Alicante: Paseo de los Mártires, 4 :- Horas de Caja de 9 a 13

La Dentición de los Niños

Se facilita grandemente administrándoles La Denticina Moreno.

La Denticina Moreno

es un soberano remedio para combatir las afecciones del estómago y vientre en los Niños.

La Denticina Moreno

cura los Vómitos y Diarrea; facilita el Brote y desarrollo de los Dientes; evita el picor de las Encías y hace reaparecer la Baba.

La Denticina Moreno

combate las Alferreías, la desazón de los Niños y sus humores.

La Denticina Moreno

es un heróico remedio contra las infecciones intestinales de los Niños y su uso suprime la calentura y tonifica el estómago haciéndoles digerir mejor.

La Denticina Moreno

tiene cuarenta años de éxito creciente, por lo que ha sido imitada y falsificada y para evitar engaños exigir la legítima Denticina Moreno.

Precio del frasco en toda España 1'75 ptas.

DE VENTA EN ELCHE: FARMACIA DE D. MANUEL POMARES